

上交所制定三年行动方案 持续优化ESG信息披露制度体系

上海证券交易所11月6日发布的消息显示,为贯彻落实新发展理念,提高上市公司ESG(环境、社会和公司治理)信息披露质量,上交所近日制定完成《推动提高沪市上市公司ESG信息披露质量三年行动方案(2024-2026年)》。

方案从信息披露能力建设、信息披露服务和监管、加强资本支持、ESG评价评级和投资等方面,形成17项具体工作安排。

根据方案,上交所将提升上市公司ESG信息披露能力与监管服务效能。持续优化ESG信息披露制度体系,积极推出数字化工具和培训服务,为上市公司编制ESG报告提供“工具箱”。

同时,加大绿色转型资本支持力度。持续创新ESG金融产品和服务,丰富ESG指数产品供给,鼓励发行各类ESG主题基金,积极支持中证指数公司ESG评价结果在各类金融产品中的应用,为ESG评级高的上市公司提供融资便利,引导更多资金流向可持

续发展领域。

此外,上交所还将加快推动ESG数字化建设。利用大数据技术和人工智能算法,探索形成上市公司ESG数据库,推动ESG数据信息在各类场景中的应用,支持中证指数公司丰富气候转型评价等ESG数据产品,为可持续投资提供供参考。

近年来,ESG公募基金产品规模不断增长,上市公司ESG理念持续深化。截至2024年6月末,国内ESG公募基金产品达到273只,规模超过2600亿元。2023年度,沪市1187家公司发布了ESG报告、可持续发展报告或社会责任报告,披露率超52%,披露数量和披露率均创新高。

此外,沪深北交易所11月6日发布的消息显示,根据沪深北三所今年5月1日起实施的《上市公司可持续发展报告指引》(以下简称《指引》),沪深北交易所近日起草了《上市公司可持续发展报告编制指南(征求意见稿)》(以下统称《指南》),并对外公开征求意见。

本次先行设置《第一号 总体要求与披露框架》和《第二号 应对气候变化》两个具体指南,后续将在中国证监会统筹下,根据市场需要加快推进其他重要议题具体指南的制定,逐步实现对《指引》重点内容的全覆盖。

记者获悉,A股上市公司可持续发展报告披露未来将形成以《指引》为强制性和底线要求,《指南》为参考性规范和典型实践推荐的可持续发展信息披露制度体系。沪深北交易所还将结合上市公司实践情况,持续总结上市公司最佳实践,加强对《指引》和《指南》的政策评估,不断增强制度的适应性、有效性和可操作性。

在市场人士看来,《指南》为上市公司完善可持续发展治理、识别重要性议题、分析可持续发展相关风险和机遇等提供“工具箱”和“百宝书”,同时将《指引》中的相关披露要求细化为披露要点,提供具体的适用解释,便利上市公司编制可持续发展报告。

综合新华社、中国证券报微信公众号

境外银联卡 可绑定支付宝、微信支付

11月6日,记者从中国银联了解到,中国银联全资子公司银联国际当日宣布,境外发行的银联卡已全面支持绑定支付宝。同时在中国工商银行支持下,微信支付也已开通支持该服务。也就是说从6日起,外籍来华人员下载支付宝APP或微信APP,绑定境外本地发行的银联卡,就可以和境内用户一样享受扫码支付带来的便捷体验。

据介绍,这一创新支付模式将为外籍人员来华旅游、工作和生活提供更多支付便利:一是推广期内持卡人在境内支付全程零手续费。二是“食、住、行、游、购、娱、医、学”等线上线下全场景覆盖,主扫、被扫、In-APP支付均开通支持。三是绑卡流程简单,输入卡号、有效期等银行卡信息,通过发卡行校验后即可快速完成银联卡的绑定。

目前,在境外已有83个国家和地区发行超过2.5亿张银联卡,这些卡片可在183个国家和地区跨境通用。今年,银联还首次推出专为外籍来华人员设计的锦绣中华卡,这一特色主题卡产品搭载了丰富的用卡权益和中国本地的特色商户优惠,受到持卡人广泛青睐。

据央视新闻客户端

个人养老金全面实施在即 业界建言引入投顾服务

自2022年11月25日落地以来,个人养老金制度经历了近两年的发展。目前,储蓄、基金、保险、理财等相关产品的数量也超过了800只,但对于很多已开户的个人来说,选择个人养老金产品时的茫然仍如“大海捞针”。

在个人养老金从试点项目逐步推向全国之前,相关部门一直致力于研究完善个人养老金支持政策。近期,与此相关的讨论也逐渐增多。其中,一些人士建议引入个人养老金投资顾问机制,同时还期待二三支柱能互通税优。

“有800多只产品在个人养老金产品库,不要说对金融产品认知有限的很

多人,就连我们这些做了多年金融工作的业内人,都觉得有点盲人摸象,很难选。”一位养老险负责人坦言。

如何改善个人养老金产品选择难的状态?在近日由中国社会保障学会主办的“第五届全国养老金发展论坛”上,多位人士建议引入个人养老金投资顾问服务。

人力资源社会保障部社会保险事业管理中心年金处处长陈娟娟提及,当前工作重点在于将个人养老金试点项目逐步推向全国,在此基础上还需要不断深化研究,其中就包括引入市场化投资顾问服务,以期更好地满足广大民众的实

际需求。

中国社会保险学会副会长、人力资源社会保障部基金监管局原局长唐霁松建议,建立个人养老金投资顾问角色及相关制度。他从几方面作了阐述,包括受托人可以帮助个人规划资产配置、受托人可以提供产品选择方面的专业及时服务等。

“客户是委托人,投资顾问就是帮客户做咨询、资产配置、控好风险,这些都是受托人该做的事儿,就是‘类受托’,也是受托顾问。”一家有企业年金受托资质的机构的相关高管向记者解释个人养老金投顾的含义。

据证券时报

我国民营经济主体 10余年间增长超4倍

记者6日从市场监管总局获悉,截至2024年9月底,我国实有民营经济主体总量达18086.48万户,占经营主体总量的96.37%,同比增长3.93%,10余年间增长超4倍。其中,民营企业5554.23万户(同比增长6.02%)、个体工商户12532.25万户(同比增长3.03%)。

从行业分布看,以住宿和餐饮业,居民服务、修理和其他服务业,批发和零售业以及交通运输、仓储和邮政业为代表的服务业集中了大量的民营经济主体。

据新华社

白|杰|品|股| 回踩

问:周三沪指高开,盘中冲高回落,收盘微跌,你怎么看?

答:市场周三震荡,三大股指均小幅收跌,北证50指数再创新高,盘面上个股涨多跌少,游戏、采掘、农业板块表现较好。截至收盘,两市涨停超150只,跌停3只。技术上看,沪深股指均收于5日均线之上,两市合计成交25628亿元环比增加;60分钟图显示,各股指均失守5小时均线,60分钟MACD指标均保持金叉状态;从形态来看,沪指在笔者提到的3414点至3442点压力区间遇阻回落,符合预期,由于市场成交量继续放大,后市回档空间极为有限,预计沪指将在3358点上方重获支撑。期指市场,各期指合约累计成交增加、持仓减少,各合约负溢价水平整体明显增加。综合来看,外围市场扰动并未打破市场自身运行轨迹,短期回踩后仍有再一次冲击年内新高的机会。

资产:周三按计划持股。目前持有华创云信(600155)130万股、鲁信创投(600783)48万股、爱建集团(600643)160万股、国检集团(603060)34万股、安科瑞(300286)11.5万股、柏诚股份(601133)21万股、创元科技(000551)18万股。资金余额12502623.98元,总净值51286573.98元,盈利25543.29%。

周四操作计划:国检集团拟不低于7.8元高抛,华创云信拟不低于9元适当高抛,创元科技、柏诚股份、安科瑞、爱建集团、鲁信创投拟持股待涨。 胡佳杰

金银价格持续上涨 银行代销贵金属热度升温

贵金属市场再度火热,黄金、白银价格不断刷新纪录。多家银行借势加大贵金属产品推广力度。

近日,记者走访了北京市多家银行网点,银行理财经理均表示,近期购金热带动了黄金产品的咨询及销量。在金价持续上行背景下,前来银行咨询和购买贵金属的客户明显增多。

银行“蹭热度”营销贵金属

近日,记者在一家国有大行网点看到,普通金条价格为636元/克。据该行理财经理介绍,购买100克以上每克可以优惠2元,购买500克以上每克可以优惠4元。

在走访期间,有多位理财经理对记者表示:“近期咨询黄金的消费者明显增多,尤其是投资金条特别受青睐。”另有某国有大行理财经理介绍:“除了实物黄金,积存金等线上投资产品也受到消费者欢迎。”

除了黄金,银饰等白银制品也受到热捧。据了解,多家银行的手机银行在售白银制品。记者登录工商银行、建设银行、平安银行等多家银行的手机银行,搜索贵金属,即可看到白银饰品、银元宝、银章、银牌、银手镯等各类银制品,品

种、规格多样,价格从几百元到上千元不等,可全国免费送达。以建行为例,其手机银行APP上线了各种各样的银制品,包括银币、纪念币、银盏、银锭等。

“受前期黄金价格上涨的带动,国际银价也开始一度大幅上涨,近期银制品的销量有所增长。今年买白银制品的客户逐渐多了起来,我行顺势推出了各种白银制品,以满足消费者的需要。”某银行理财经理说。

中国银行研究院研究员吴丹表示,随着黄金等贵金属价格不断走高,市场对黄金饰品的需求热度不减,银行通过增加黄金饰品售卖以迎合市场需求,同时能增加部分非息收入、拓展多元化经营范围以提升市场竞争力。实际上,银行在贵金属经营上一直具备渠道优势且回购便利,特别是在投资金条、熊猫金币等领域,具有较好的品牌信誉和市场认可度,消费者对从银行渠道购买的黄金产品也有较好信赖度。

后续需防范价格波动风险

近日,国际金价又一次迎来历史新高,伦敦金现、COMEX黄金期货价格盘中最高一度分别达到2790.07美元/盎司、2801.8美元/盎司。在金价上涨的同

时,另外一种贵金属——白银的走势也格外强劲,价格近期创下逾12年新高。

中央财经大学证券期货研究所研究员杨海平表示,无论是作为投资标的,还是作为消费品,贵金属一直是中国老百姓的心头好。在美联储开启降息通道之后,加上敏感事件对避险情绪的触发,以黄金为代表的贵金属价格不断创新高。

中国邮政储蓄银行研究员姜飞鹏表示,黄金、白银价格长期看涨的概率更大。目前,美联储降息,地缘政治冲突等都有助于推升黄金价格,黄金价格仍然有进一步上涨的空间。杨海平也表示,除了避险因素之外,白银的工业属性及库存不断减少等也成为助推白银价格上升的因素。

在此节点,黄金、白银等贵金属是否仍然是好的投资标的,消费者应注意哪些风险?杨海平建议,尽管黄金白银价格上方仍有空间,但还是要提示消费者不要盲目追高。要从构建投资组合的角度,根据自身的风险承受能力适度配置贵金属。

吴丹认为,虽然短期黄金价格仍有继续走高的可能性,但风险也在不断增加,投资者需要结合自身情况,适当选择分散投资等多样化策略以规避市场风险。

据证券日报